

旧南方的新主体

——凯特·肖邦内战小说的创伤书写

董雪飞¹ 田静²

(1. 四川外国语大学 英语学院,重庆 400031; 2. 重庆理工大学 外国语学院,重庆 400054)

摘要:肖邦的内战小说通过再现南北战争对南方白人造成的心灵创伤和文化创伤,建构了南方作为受害者和牺牲者的新主体形象。在肖邦笔下,种植园和奴隶制的破坏是南北战争对南方白人造成最大创伤,由此引发社群、家庭、个人情感与身份的危机。肖邦为治疗南北战争创伤开出的药方是重建家园和社群的和谐关系,为受伤者提供疗伤的物理和精神空间。肖邦的内战小说主要关注战争对路易斯安那特定阶层和族群的影响,从而构成其地域美学的一个重要维度,在奴隶制、种族和性别问题上均表现出保守主义倾向。

关键词:凯特·肖邦;内战小说;美国南方;心理创伤;文化创伤;治疗方法;地域美学

中图分类号:I712.074 文献标志码:A 文章编号:1674-6414(2020)01-0085-07

0 引言

凯特·肖邦(Kate Chopin)是一个女性主义作家,同时也是一个书写南方的地域作家。肖邦的绝大部分作品都聚焦于路易斯安那的风土人情和社会历史。美国内战是肖邦作品的一个重要方面,内战不仅对路易斯安那的权力构成、社会秩序和族群关系造成了破坏,而且肖邦本人及家族也直接卷入其中,深受战争的影响。肖邦的内战作品收录在《牛轭湖的人们》(Bayou Folk)和《阿卡迪亚的一夜》(A Night in Acadie)两本短篇小说集中,其中《圣约翰湖湾的贵夫人》(A Lady of Bayou St. John)《佩拉姬夫人》(Mame Pelagie)《牛轭湖之外》(Beyond the Bayou)《冬天过后》(After the Winter)《葛底斯堡来的奇人》(A Wizard from Gettysburg)和《阿西比亚德的归来》(The Return of Alcibiade)等均以内战为背景。这些作品鲜有对战争场面的血腥描写,主要再现了南北战争对种植园的破坏、对白人社群、家庭和个人命运的影响。南北战争对美国社会的撕裂程度前所未有,南北战争小说最重要的任务是关注战争的创伤和提供疗伤策略(罗小云, 2019: 39)。肖邦的内战小说虽然并非系列文本,但却有相似的深层结构:从南方白人的视角出发,关注战争对特定阶层和族群,尤其是种植园主的影响。所以,这些文本中个体的心理创伤集聚在一起反映了一个群体的集体创伤。不仅如此,这些内战小说还隐含了肖邦对待南方政治文化遗产的态度,包括传统的伦理、道德、宗教、奴隶制、南北战争的正义性、路易斯安那的种族关系等,实质上建构了一种文化创伤。所以,肖邦的创伤叙事提供了一个理解南北战争的南方白人视角,是管窥她地域美学的一个重要维度。

1 内战造成个体的心理创伤

按照著名创伤理论研究学者凯茜·凯鲁斯(Cathy Caruth)所说:“创伤的病理学不能以事件本身进行

收稿日期:2019-09-16

基金项目:四川外国语大学校级科研立项一般项目“凯特·肖邦的地域美学研究”(SISU201907)的阶段性成果

作者简介:董雪飞,男,四川外国语大学英语学院副教授,博士,主要从事英美现代主义小说与文化研究。

田静,女,重庆理工大学外国语学院副教授,硕士,主要从事英美文学与英语教学。

界定——事件本事具有,也可能不具有灾难性;对每个个体的创伤程度也不一样——也不能以事件的扭曲进行定义,而应以依附于创伤、扭曲个体意义的结果所获得的挥之不去的力量来界定。”(Caruth, 1995: 4)“创伤具有一种萦绕不去的品质,通过不断的重复和返回持续占有主体。”(怀特海德,2011: 14)也就是说,创伤不在于事件本身,而是事后的复现与影响。肖邦的内战小说再现了战争给南方人带来的持续不断的梦魇,这些创伤以压抑、噩梦、扭曲、疏离、错乱、强迫症等各种形式反复地干扰主体。就主题而言,肖邦的内战小说可以分为三类:一是战争对女性情感和个体家庭的影响(《圣约翰湖湾的贵妇人》《牛轭湖之外》);二是战争导致南方传统社群关系的解体(《冬天过后》《葛底斯堡来的奇人》《阿西比亚德的归来》);三是战争对以庄园制为基础的南方社会结构的破坏(《佩拉姬夫人》)。

《圣约翰湖湾的贵妇人》和《牛轭湖之外》讲述了战争对女性造成的心灵创伤,再现了战争与女性命运之间的关系。德利斯勒夫人简单、天真、快乐、优雅,她的丈夫古斯塔夫去弗吉尼亚参加内战后,她变得郁郁寡欢、寂寞黯淡,后来与一个法国人互生爱恋情愫。当她丈夫的死讯传来时,她却突然陷入了深深的哀痛之中,拒绝了那个法国人远走高飞的请求,而选择了留在圣约翰湖,一辈子守在死去丈夫的身边。科诺斯基(Bernard Koloski)认为小说强调的不是未来的可能性,而是过去的破坏性拉扯(Koloski, 2005: 3)。德利斯勒夫人态度的突然转变,可视为一种创伤反应,即她受到传统道德、伦理与自身欲望的撕扯,失去丈夫和完整家庭的创伤把她从对未来的憧憬中拽回现实的痛苦之中。从情感的寂寞到失去亲人的打击,促使德利斯勒夫人从一个不谙世事的孩子变为一个成熟的女性,情感的创伤和伦理的负重让她最终选择道德上的忠诚。《牛轭湖之外》讲述了黑人妇女杰奎琳因受战争的惊吓变得神志不清,成了大家口中的“傻姑”,属于典型的创伤后应激障碍(PTSD)。“那是多年以前内战爆发的时候,那天林子里枪声不绝于耳,冲突持续了一整天。夜幕将近时,身上黑一块红一块的小主人踉踉跄跄闯进了杰奎琳母亲的小屋,黑的是弹药,红的是血迹,追捕他的一群人就在脚后跟边上。这恐怖的一幕吓得幼小的杰奎琳神智混乱,从此,牛轭湖之外所有的一切在她眼中都是红黑交错的熊熊烈焰这等骇人景象。”(肖邦,2017: 376)有学者认为文本建构的是一个忠于主人的黑人奴仆形象(申丹, 2018:132)。还有学者认为:“《牛轭湖之外》是探究恐惧,包括恐惧的缘由和对人的征服;也是一个女性为了自己的至爱所进行的克服恐惧的英勇斗争。”(Porter, 1971: 50)恐惧本质上是创伤的一种形式。完整地看,这篇小说再现的是战争创伤与治愈创伤的故事。战争结束了,但是战争的惊恐却久久挥之不去,反复撕扯着杰奎琳的心灵,如同噩梦一般。牛轭湖之外寓意自由的世界,但是杰奎琳却不敢踏出一步,目睹血腥场景带来的创伤制约了杰奎琳的自由行动。小说意在表明南北战争宣称的自由并非南方黑人想要的自由,南北战争不仅给白人带来灾难,也给黑人造成了巨大的创伤。黑人原本就与她们的主人其乐融融地生活在一起,如同杰奎琳与白人庄园主的儿子亲如母子一样,而战争反倒给黑人留下创伤后遗症,束缚了黑人的身心。

从性别角度来看,《冬天过后》《葛底斯堡来的奇人》和《阿西比亚德的归来》描写了战争对白人男性造成的创伤。《冬天过后》讲述迈克先生战前有一个幸福温暖的家庭,有自己的事业,“在许多人的记忆中,纵然时光逝去多年,却仍能清晰地回想起当年那个身强力壮的二十五岁青年在切尼尔庄园旁道的另一侧辛勤开垦自家那片狭长的田地;那时,他有妻有儿,有家有业,农事辛苦日子却过得圆满,为此,他谦卑地感恩上苍如此厚待自己”(413)。而战争爆发后,一切都改变了,“那些女人——那些嫁作人妻却思想不受禁锢的女人越来越张扬;那些被陌生的甜言蜜语和魅惑眼神搅得内心激荡的女人,那些迫切想要及时行乐而忘却昨日的誓言和明天的希望的女人”(413-414)。战争蛊惑人心,让女人们变得不安分,迈克先生失去了自己的家庭和事业。战后,他离群索居,独来独往,战争造成了个人与群体的异化和疏离。迈克先生从一个心理健全的人变成了一个孤僻冷漠的人;战争挑战了传统的伦理道德和价值体系,传统的社群面临分崩离析的危险。《葛底斯堡来的奇人》讲述白人庄园主的儿子德尔曼面临失学的窘境,碰

巧救了一个流浪汉,是他失散多年的父亲,这个流浪汉亲历了葛底斯堡战役,“就在那个战场,这人重获新生,却也悲惨。从前的一切一片空白。在那场暗无天日的战役中,他重生了,没有故友,没有亲人;他甚至不知道自己的名字。从那以后,他就沦落为一个无家可归的人,大半光阴在不同的医院里耗着,走得动便咬牙上路,吃不上饭便饥肠辘辘”(447)。小说以反讽的口吻映射南北战争让南方白人沦为无家可归、家徒四壁的穷人,流离失所,穷困潦倒。这个流浪汉辗转半生,重回故园,挖出埋在地底下的银币,解决了家庭的困境。“《葛底斯堡来的奇人》哀叹旧南方经济权力的丧失,因此试图通过经济方式来保留男性的特权。”(Shaker, 2003: 38)肖邦赋予这个流浪汉奥德修斯一样的品质,而南北战争则成了南方版本的特洛伊战争。《阿西比亚德的归来》讲述庄园主普娄彻先生的儿子阿西比亚德命丧南北战争,老先生受了刺激,精神失常,把到庄园来修马车轮毂的奥尔良代理商巴特纳先生误认为是自己的儿子回来了,为了满足老人多年的夙愿,巴特纳扮演了阿西比亚德,与老人一起庆祝圣诞节。这三个故事探讨了战争造成的孤独、异化、封闭与精神失常等创伤反应,战争让白人男性失去了自己的财产、事业、情感的纽带和社群的支撑,其创伤根源在于南方白人社群的瓦解,造成了个体的不安全感和无归属感。

《佩拉姬夫人》讲述佩拉姬夫人终身未嫁,精打细算,省吃俭用,毕生心愿就是重建在内战中被毁掉的大宅子。小说通过佩拉姬夫人的回忆再现了战争对庄园的破坏。战争摧毁了原有的权力秩序,佩拉姬夫人从贵族跌落为平民。“曾经居于统治地位的克里奥尔人失去了她们的经济权力,即便不是社会权力,有时他们和下层的阿卡迪亚人和黑人一起劳作。许多年轻人不满现状,被新来的外来者所吸引,他们带来了新的选择。庄园那些倒塌的门廊见证了毁掉的经济和社会秩序。”(Koloski, 2005: 2)战争的阴影始终笼罩着佩拉姬夫人,“来不及痛哭一场,敌军已到门前了。家门毫无屏障,他们在大厅里大吵大闹,大口喝酒,水晶玻璃碎落一地,对着画像又劈又砍。”(370)佩拉姬夫人的创伤直接源于战争对家园的破坏,北方军队的暴行和奴隶的反叛,更深层原因是失掉了种植园主的荣耀和特权。佩拉姬夫人的大宅子象征了以庄园制为基础的奴隶制的权威,庄园的倒塌寓意南方奴隶制的瓦解,也成了佩拉姬夫人心中始终难以抹去的郁结。

肖邦的内战小说分别探讨了战争对南方女性和男性造成的心灵创伤,这些创伤源源不断地以各种形式复现,对个体造成难以消除的心理障碍,困扰着他们的心灵和生活。在肖邦看来,南北战争最大的创伤就是对南方白人家园的破坏,由此引发的社群、家庭、情感以及个人身份的危机。创伤改写主体,同时也生产出新的主体。不同于废奴主义小说笔下残暴、邪恶和无情的奴隶主形象,文本把包括种植园主在内的南方白人建构成战争的牺牲品和受害者。

2 治疗战争创伤的途径

肖邦的内战小说有一种内在的平衡结构,文本揭示了战争的创伤,旋即开出治疗的药方。《圣约翰湖湾的贵妇人》中,文本提供治疗创伤的方法是回归传统的女性角色,自我扼杀刚刚萌动的主体欲望,放弃对个人幸福的追求和对战争残酷的反思,“她在猝不及防之间,变成了一个懂得爱和牺牲的女人”(276)。不同于肖邦其他文本中萌动的女性意识,德利斯勒夫人的决定似乎显得非常突兀,“夫人仍生活在圣约翰湖。她如今已是垂垂老去的妇人,一位非常漂亮的老妇人。她寡居几十年,邻里乡间从未有过一丝非议。古斯塔夫带给她的回忆,依然令她的日子过得充实而满足。她每年都会举行一次大弥撒以慰藉他的灵魂,年复一年,从未间断”(278)。德利斯勒夫人其实是受到传统道德的束缚,放弃了对不确定的未来的追求,主动回归传统的女性身份来抚平情感的创伤,达成自我的和解。“社会和性别意识形态从未认同女性的自我意志和个人愿望,而只会造成更多的个人异化,尤其是女性面临旧的父权制秩序向一个现代的、是非未明的世界转变,而这个世界对女性依然秉持自相矛盾的看法。”(Papke, 2007: 29)《牛轭湖之外》

中杰奎琳创伤的治愈来自于另一个创伤。庄园主的小儿子为杰奎琳狩猎,被弹药所伤,为了救小少爷的命,杰奎琳终于跨过了牛轭湖。杰奎琳的创伤之所以能治愈是因为她对小少爷强烈的爱,这种爱不是母爱却胜似母爱,胜过了她自己的生命,让她克服了心理的恐惧。文本回归了一个传统的南方神话——白人和黑人亲如一家,庄园大家庭不仅是白人的,也是黑人的庇护所。

在《冬天过后》中,治疗创伤的药方来自宗教的力量和庄园主的乐善好施。迈克先生的小树林被糟蹋,他怒气冲冲地前去兴师问罪,而那一刻教堂的圣歌搅动了他冰冷的内心,“那歌声追着他跑——‘别吵了!别吵了!别吵了!’——像鞭子似地抽着他。他急急往前走,直到那声音微弱得有些缥缈,只依稀听见最后一声‘仁慈的上帝’”(417)。宗教的音符抚慰了迈克的内心,“对常人之间宽慰和陪伴的渴求在他灵魂中再一次苏醒”(418)。而庄园主乔·杜普兰及时地伸出援手,把先前的土地交到他手中,“过去的一切就让它过去吧,迈克。开始你的新生活,权当过去的二十五年是个漫长的黑夜,如今你才醒过来”(419)。在肖邦笔下,宗教让迈克先生的内心创伤得以治愈,庄园主的慷慨给了他重建事业的机会。教堂和庄园是维护社群的重要纽带,提供了精神和物质的安全感,传统的社群给予深受战争创伤的人归属和依靠,让他们找回内心的安宁。靠着爱和责任的支撑,《葛底斯堡来的奇人》中的流浪汉颠沛流离半生,终于回到故园,“一个老士兵,在葛底斯堡战场上负伤,为他自己,也为他尚且年幼的一双子女,恳请您发发善心,不吝款待”(451)。责任让老士兵终于回到庄园的怀抱,一家人重新团聚,解决了家庭的困境。《阿西比亚德的归来》中,路人巴特纳先生慷慨地施以援手,与老人的孙女一起营造了一个其乐融融的圣诞节,与普罗旺老人共进晚餐,重建温暖的家庭氛围。“巴特纳当晚留宿,那是自然了,就像好心的邻居会施以援手那样,他帮着打点一二。”(464)在重新团聚的喜庆氛围中,巴特纳先生安详地死去,了结了毕生最大的遗憾。“他们(肖邦笔下的男性)生活在美国和欧洲的一个文化大变迁的时代,他们身上既有旧秩序又有新时代的特点。”(Koloski, 2015: 24)这些白人男性深受战争的创伤,却坚韧地面对生活的挑战,作者赋予了他们一种“海明威式英雄”的特质。

臆想过去的辉煌,部分地与现实妥协是佩拉姬夫人的选择。佩拉姬夫人时常缅怀那个逝去的荣耀时代,自己家族的名望、财富与特权。她梦见“废墟内部灯火辉煌。黑人奴仆毕恭毕敬,悄无声息地逐一点燃水晶枝形架上的蜡烛,光焰动人,相形之下的明月清辉黯然失色。烛月之光照在亮丽的大理石柱上,璀璨夺目”(369)。佩拉姬夫人的大宅子就像南方曾经的奴隶制一样,辉煌一时,而现在却不过是一座倒下的纪念碑。她的侄女要离开这个庄园,接受新的生活,触动了佩拉姬夫人的雄心壮志,“那晚与夙愿诀别之后,几个月的光阴里,她仿佛活了好些年头”。过去是一种支撑,也是一种折磨,南北战争之后的新格局和新思想已经开始为一些年轻人所接受,佩拉姬夫人也不得不与现实达成部分的和解,“可怜的佩拉姬夫人!她还能怎样?一种朝气蓬勃、欢欢喜喜的生活逼着她踏入光明,她的灵魂却一直在废墟的阴影里游荡”(371)。佩拉姬夫人重建了庄园,虽然没有完全恢复原样,但是正是对过去的缅怀才支撑她抚平心灵的创伤。重建庄园的梦想实际上是佩拉姬夫人疗伤的药方。

综上所述,肖邦为治疗南北战争创伤开出的药方是:一是回归传统的伦理、道德和宗教;二是诉诸普遍人性的善,尤其是白人的善良与慷慨,庄园主的仁慈与乐善好施;三是重建克里奥尔人的家庭与社群。肖邦内战小说主要关注同一群体和阶层的创伤主体,所以也是一种集体创伤,“集体创伤是对社会基本组织的冲击,破坏了维系人们的纽带,削弱了普遍的集体感”(Erikson, 1976: 154)。因此,治愈创伤的最佳疗法无疑就是重建家园和社群关系,为受伤者提供疗伤的物理和精神空间。

3 文化创伤与文本立场

肖邦的内战小说通过讲述不同个体的创伤,再现了南方白人克里奥尔人群体的创伤,它无可避免地
· 88 ·

涉及社群、阶级、性别、种族和身份等问题,因此,也是一种文化创伤。“文化创伤是相关的成员群体接受和公开确认的记忆,它能唤起一个事件或情形:a)充满负面的感染力,b)再现为难以抹除的,c)以及被认为威胁到一个社会的存在或违背一个或多个基本的文化立场。”(Smelser, 2004: 44)创伤与文化记忆密切相关,它不是自然存在的,而是社会建构的。“与心理创伤相关联的机制是内在心理的防御、调适、处理和痊愈,而文化创伤的机制主要是通过社会中介和相互竞争的团体。”(Smelser, 2004: 38)文学是建构文化创伤的一种重要手段,从不同的立场出发,所建构的文化创伤呈现出不同的价值判断和意识形态倾向。南北战争对美国社会的破坏程度前所未有的,直到今天依然是美国社会的一个隐痛。

南北战争的焦点是奴隶制问题,从北方的意识形态来看,奴隶制无疑是邪恶与反人性的。从南方庄园主的立场出发,奴隶制却是他们一切权力和生活方式的合法化来源。对奴隶制的文学表征也一度成为南北双方抢占舆论制高点的一个重要手段。战前以《汤姆叔叔的小屋》为代表的废奴主义文学对奴隶制的非人性进行了猛烈的鞭挞;然而在战后南方重建时期,为奴隶制翻案的言说却借尸还魂般死灰复燃:

参加并赢得南北战争的北方人以极大的代价把废奴主义者的观点融入他们对美国民族的理解之中:奴隶制是邪恶的,要兑现《独立宣言》的承诺,奴隶制是一个需要根除的大污点。起初,甚至一些南方白人,包括原有的奴隶主,也接受了这一观点,承认奴隶制是南方和整个民族的负担,宣布他们乐于废除它。但是到19世纪晚期,随着在平等基础上重建南方的失败以及要求地方和解的呼声日益高涨,对奴隶制的描述改变了。北方和南方的白人开始描述奴隶制为温和的,甚至是仁慈的制度,回应了种植园主维护战前秩序的主题。(Ira, 1998: xiii-xiv)

虽然肖邦的作品很少像《德西蕾的孩子》那样直接讨论奴隶制问题,但是大部分文本都有黑人奴隶的存在。肖邦内战小说中的黑人形象可归类为:一是忠诚、温顺、唯命是从的仆人形象,例如《圣约翰湖湾的贵夫人》中黑人曼娜嬷嬷每晚为德利斯勒夫人讲故事,哄她入睡。二是反叛的黑人暴徒,例如《佩拉姬夫人》中的描写:“这便是战争近在咫尺了,奴隶暴动,到处烧着火,一片狼藉,她躺在佩拉姬的臂弯里,逃到了如今生活的小木屋。”(366)三是作为陪衬,以彰显白人英雄气质的无名无姓的黑人群体,《冬天之后》对迈克的描写:“他干掉两个乔克托族印第安人、两个德州佬、一个摆脱奴隶身份的混血儿以及不计其数的黑人。”(413)四是不值得信任的、狡诈的黑人刻板形象,《葛底斯堡来的奇人》中对黑人的防范。南北战争摧毁了奴隶制及其基础庄园制,克里奥尔人的权力同样深受影响。尽管作为一种制度的奴隶制已经不存在了,大量黑人逃走或获得自由,南方白人的权力受到挑战,但文本中黑人奴仆的存在表明了南方白人权力的在场,从而成为缅怀逝去特权的一种方式。肖邦对种族问题持有复杂的态度,虽然不像同时期其他大多数文本把黑人建构为魔鬼与天使的二元对立形象,但肖邦也常常因为自身立场的需要把黑人建构为各种负面的形象。

肖邦的内战小说虽然没有公开支持奴隶制,但也完全没有对奴隶制的批判和反思,这些文本常常表现出对庄园制的迷恋,对庄园大家庭的热爱实质上是对奴隶制的变相维护。这些文本很少探讨奴隶制对黑人的影响,《牛轭湖之外》虽然以黑人女性作为主角,但却是为了表现黑人和白人亲如一家的种族神话。无独有偶的是,肖邦和她丈夫的家族都是路易斯安那州的种植园主,两个家族都有黑人奴仆。内战期间,这些奴仆陆续逃走。在南北战争中,肖邦家族支持南方,肖邦同父异母的哥哥乔治参加南方联盟一边对北方作战,死于伤寒。后来为了纪念这位在南北战争中殉职的长兄,肖邦给自己儿子取名乔治。在对待北方的政治立场上,作为一个少女的凯特·欧福拉赫蒂(肖邦婚前的名字)异常激进,她把北方士兵系在她家门口的联邦旗帜扯下来,还嘲讽北方士兵,为此,北方士兵冲进她的家中搜查,她的家族也因此惹上麻烦,一度被监禁。“凯特·欧福拉赫蒂,那个偷北方旗帜的人被释放了,作为一个南方的同情者以抵抗北方佬而声名鹊起。”(Toth, 1999: 23)肖邦的内战小说明确地把北方建构为敌人。例如《佩

拉姬夫人》中描述了北方敌人如何对庄园进行大肆毁坏。肖邦本人及其家族深为内战所苦。肖邦在她的内战故事中描述了对战争的记忆：“英勇与浪漫的梦想、恐惧、失落、战火以及毕生的哀痛。在 11 到 15 岁的关键年龄阶段，她成长在无休止的街头暴力、猝死和喧嚣的恐惧之中。她失去了第一任老师，一位渊博并极富同情心的女人；她失去了无忧无虑、宽厚友善的哥哥；她被迫与最亲密的挚友分开。”(Toth, 1999: 28) 肖邦在成长的关键时期目睹了战争的残酷，她本人也经历并承受了战争造成的创伤。她在战争期间失去了精神上的导师和支柱——她的祖母和她在圣心修道院的老师。这种成长的创伤复现在她的内战小说中，在南北战争的正义性、合法性、种族问题、奴隶制问题上均持保守主义的立场。

虽然肖邦在文学史上以一个女性主义作家的身份不断地经典化，但她的内战小说却表现出性别意识的保守。文中的女性形象可大致分为：一是战争的受害者（圣约翰湖湾的贵夫人、黑人妇女杰奎琳）；二是传统的捍卫者（佩拉姬夫人）；三是家庭和情感的背叛者（迈克的妻子）。这些女性角色无一具有自觉的女性意识，与肖邦笔下其他的女性人物形成鲜明的对比，但这些保守的女性形象却与肖邦在内战问题上的立场相得益彰。肖邦并不总是一个进步的女性主义作家，其文本表现出复杂矛盾的女性观和种族观。如申丹所说：“若仔细考察肖邦的不同作品，会发现其中隐含着大相径庭的意识形态立场。”(申丹, 2018: 112)

基于自己的阶层和生活经验，肖邦的内战小说无一例外都是以庄园为基础，从南方种植园主的立场出发来再现南北战争如何撕裂了南方的社会组织，造成南方社会剧烈动荡，成为影响至深的文化创伤。这些文本关注的是南方的种植园主和白人克里奥尔人的权力，其叙事的深层结构是：战争的残酷与庄园的和谐之间的对比，北方宣称奴隶制的黑暗与奴隶主的仁慈善良的对比，北方现代自由价值观与南方传统白人父权制道德体系的对比。通过战争对南方造成文化创伤，小说间接批判了北方的意识形态，否定了战争的正义性，表现出对昔日庄园制的强烈怀旧情愫。

4 结语

肖邦内战小说的创伤主体主要聚焦于她自己的族群，具有明显的阶级狭隘性，在情节上往往进行突兀式的转折，叙事较为生硬；对治疗南北战争创伤所开出的药方常常因诉诸空泛的伦理、博爱以及普遍人性的善，主题较为空洞；在种族和性别问题上具有很强的保守倾向。肖邦的文学创作深受法国作家莫泊桑的影响，“这些小说往往特意安排一个关键性的转折，或者一个突然的变化，使得开始交代的情势彻底改观”(齐夫, 1988: 310)。这一“急转直下”的艺术手法在《德西蕾的孩子》和《一小时的故事》等几部名篇中运用娴熟，在主题与手法上堪称完美，但在她的内战小说中的运用却稍逊一筹，显得削足适履。

像南北战争这样造成整个民族创伤的重大历史事件毫无疑问会成为各种媒介争先表征的对象，基于不同的意识形态立场和利益诉求，不同的创伤书写必然会建构不同的文化记忆。创伤书写是一场再现的斗争。有别于那些宏大的战争叙事，肖邦聚焦于间接或直接为战争洪流所裹挟的个体的命运，探讨南北战争对南方白人造成的伤害。如何正视南北战争对美国族群造成的心灵创伤和文化创伤，关系到种族的和解和共识的凝聚。为了特定利益需要或意识形态立场而进行的文化利用和种族建构，不仅不能解决南北战争造成的创伤问题，而且还可能加剧种族间的怨恨，而肖邦的内战小说带有她的阶层和族群的烙印，迎合了后重建时期对逐渐消失的南方制度和文化的臆想与消费，显然悬置了南北战争的本质问题。南北战争之后黑人的困境、隔离法案的通过、三 K 党种族团体的出现，乃至今天的种族极端思潮，都与南方重建时期没有彻底批判和清算奴隶制有着密切的关系，一种更具自我剖析和自我批判的内战叙事仍然值得期待。

参考文献：

Caruth, Cathy. 1995. *Trauma: Exploration in Memory*[G]. Baltimore: The Johns Hopkins University Press.

- Erikson, Kai. 1976. *Everything in Its Path* [M]. New York: Simon and Schuster.
- Ira, Berlin, Mark Favrean, Steven Miller. 1998. *Remembering Slavery* [G] // New York: The New Press.
- Koloski, Bernard. 2015. Chopin's Enlightened Men [G] // Heather Ostman and Kate O'Donoghue. *Kate Chopin in Context*. New York: Palgrave Macmillan.
- Koloski, Bernard. 2005. Introduction to *Bayou Folk and A Night in Acadie* [M]. Kate Chopin. New York : Penguin Putnam Inc.
- Papke, Mary E. 2007. Kate Chopin's Social Fiction [G] // Harold Bloom. *Kate Chopin*. New York: Infobase Publishing.
- Porter, Richard H. 1971. Negroes in the Fiction of Kate Chopin [J]. *Louisiana History: The Journal of the Louisiana Historical Association*, 12(1):41-58.
- Shaker, Bonnie James. 2003. *Coloring Locals: Racial Formation in Kate Chopin's Youth's Companion Stories* [M]. Iowa City: University of Iowa Press.
- Smelser, Neil J. 2004. Psychological Trauma and Cultural Trauma [G] // Jeffrey C. Alexander, Ron Eyerman, Bernhard Giesen, Neil J. Smelser & Piotr Sztompka. *Cultural Trauma and Collective Identity*. Berkeley, California: University of California Press.
- Toth, Emily. 1999. *Unveiling Kate Chopin* [M]. Mississippi: University Press of Mississippi.
- 安妮·怀特海德. 2011. 创伤小说[M]. 李敏, 译. 开封:河南大学出版社.
- 凯特·肖邦. 2017. 凯特·肖邦作品集[M]. 罗娜, 译. 北京:九州出版社. (文中所注页码均出自此书)
- 拉泽尔·齐夫. 1988. 一八九零年代的美国——迷惘一代人的岁月[M]. 夏平, 嘉彤, 董翔晓, 译. 上海:上海外语教育出版社.
- 罗小云. 2019. 分裂与疗伤:美国南北战争小说的发展[J]. 外国语文(2): 39-45.
- 申丹. 2018. 叙事、文本与潜文本——重读英美经典短篇小说[M]. 北京:北京大学出版社.

A New Subjet of the Old South: Construction of Trauma in Kate Chopin's Civil War Fiction

DONG Xuefei TIAN Jing

Abstract: Kate Chopin's Civil War fiction represents the southern whites' psychological trauma and cultural trauma caused by the war to construct a new subject—American south as victims and sufferers. In Chopin's fiction, the biggest trauma originates from the destruction of southerners' plantations and slavery which result in the crisis of community, family, personal emotion and identity. To restore the harmonious relationships of family and community is Chopin's prescription to heal the traumas, for it can provide physical and spiritual shelter for the sufferers. Exploring the war effects upon her class and ethnicity, Chopin constructs a regional aesthetics, which reflects her conservative inclination in slavery, race and gender.

Key words: Kate Chopin; Civil War fiction; American south; psychological trauma; cultural trauma; therapeutic methods; regional aesthetics

责任编辑:路小明